

А. С. Кобец (Горно-Алтайск)

ПРОБЛЕМА РАСПРОСТРАНЕННОСТИ ДЕЛИНКВЕНТНОСТИ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ АЛТАЙ

Научный руководитель — Ю. В. Хвастунова

Туризм является одним из приоритетных направлений социально-экономического развития современной России, и Республика Алтай не исключение. Данное направление стало особо актуально после заявления нового главы Республики Алтай Олега Хорохордина о необходимости развития туристского направления на Алтае в большей части за счет увеличения количества турзон, что может существенно усилить поток туристов [1]. Однако несмотря на некоторые положительные тенденции развития туризма, в регионе обостряются отношения туристов с местными жителями.

Целью данной статьи является выявление основных причин распространения делинквентности на территории Республики Алтай в условиях развития современного туризма.

По данным Министерства экономического развития и туризма Республики Алтай, за последний год поток туристов составил 2 млн 115 тыс. человек. Это на 3,1% больше предыдущего года. Наиболее популярными оказались спортивные экстремальные туры, такие как рафтинг, а также экскурсии к природным и историко-культурным объектам [2].

Однако несмотря на ряд положительных тенденций, возросло количество различных происшествий.

Увеличилось количество ДТП на территории четырех районов: Онгудайского, Усть-Канского, Улаганского и Чойского, наиболее посещаемых туристами. Всего в результате ДТП погибло 26 человек, 7 из которых туристы [3].

Увеличилось количество погибших в результате несчастных случаев, таких как сход лавины, камнепад, неосторожное поведение на водоемах, а также пропавших без вести в горах.

По данным статистики МВД по Республике Алтай за 2019 г., было зафиксировано 11 преступлений, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства [4].

Также стоит отметить рост преступлений, совершаемых местными жителями по отношению к туристам. Так, в 2006 г. широкую огласку получила история с семьей омского журналиста в Горном Алтае, которую из зависти убил работник местной АЗС; в 2012 г. местный

житель убил туристку из Приамурья; 9 июня 2016 г. в Усть-Канском районе от ножевых ранений погиб турист из Москвы, а 12 сентября 2018 г. сотрудником Телецко-Турочакского линейного пункта полиции в районе кордона Ижон (Турочакский район) был задержан мужчина, напавший на туристов из Барнаула. По словам очевидцев, местный житель требовал покинуть данную территорию и угрожал убийством, после чего выстрелил в туристов. Это далеко не все происшествя, произошедшие с отдыхающими в Республике Алтай [см. 5, 6, 7].

В оценке характера преступлений необходимо учитывать два вектора направленности: делинквентное поведение со стороны туристов и делинквентное поведение со стороны местных жителей в отношении туристов.

Так, по словам туристов, местные жители (алтайцы) считают себя хозяевами данной земли, которая является в их представлении священной («сакральный Алтай»), а действия туристов часто нарушают эту «святость» [8]. Кроме того, было выявлено, что многие местные жители завидуют благосостоянию туристов из больших городов с более развитой инфраструктурой, что порой выливается в агрессивные действия.

Местных жителей раздражает, что отдыхающие портят девственную природу Горного Алтая (оставляют ленточки на деревьях, рисуют на камнях, не убирают за собой мусор), ведут себя неуважительно и некультурно (не соблюдают этику поведения в священных и особо охраняемых местах, не уважают традиции местного народа). Все это ведет к повышению напряженности между местным населением и отдыхающими и вызывает рост проявления делинквентности.

Правительством Республики Алтай были разработаны меры по решению данной проблемы. К примеру, на сайте правительства размещена «Памятка туристам», где указаны правила поведения отдыхающих в священных местах, местах отдыха, меры предосторожности при посещении опасных участков и т. д. [9]. Памятка носит рекомендательный характер и затрагивает все основные проблемные зоны. Однако встает вопрос: знают ли туристы о наличии данных рекомендаций? Возможно, из-за незнания основных правил поведения в данном регионе и происходят подобные столкновения интересов, влекущие за собой распространение делинквентного поведения.

Таким образом, видим, что проблема распространения делинквентности в Республике Алтай в условиях развития туризма с каждым годом набирает обороты. Растет количество преступлений, совершенных местными жителями по отношению к отдыхающим, увеличивается процент погибших в ДТП, а также вследствие неосторож-

ного поведения в горах. Но в рамках правительственных программ ведутся активные меры по урегулированию данной ситуации, в том числе и по противодействию нежелательным процессам в сфере туризма.

Библиографический список

1. Олег Хорохордин заявил о новой стратегии развития туризма в Республике Алтай // Сайт Правительства Республики Алтай. URL: https://altai-republic.ru/news_lent/news-archive/28903 (дата обращения: 31.10.2019).

2. Информация о развитии туристской отрасли Республики Алтай // Справка о туризме. URL: <https://altai-republic.ru/tourism/development> (дата обращения: 30.10.2019).

3. Республика Алтай вошла в число самых безопасных для водителей и пешеходов регионов // Сайт Правительства Республики Алтай. URL: <https://www.gorno-altaisk.info/news/101934> (дата обращения: 31.10.2019).

4. Состояние преступности (актуальная информация) // Статистика МВД по РА. URL: <https://04.xn-b1aew.xn-p1ai/document/6249746> (дата обращения: 1.11.2019).

5. Стреляют: в Республике Алтай туристам угрожали убийством // Информационное агентство Regnum. URL: <https://regnum.ru/news/accidents/2480335.html> (дата обращения: 31.10.2019).

6. В Горном Алтае убили туристку из Приамурья // Сайт Правительства Республики Алтай. URL: <https://www.gorno-altaisk.info/news/18143> (дата обращения: 29.10.2019).

7. В Республике Алтай совершено убийство туриста из Москвы // Сайт следственного комитета РФ. URL: <https://sledcomrf.ru/news/240576-v-respublike-altay-soversheno-ubiystvo-turista-iz-moskvyi.html> (дата обращения: 29.10.2019).

8. Эшматова Г. Б. Республика Алтай: этнополитические процессы и современный мир. Горно-Алтайск, 2011.

9. Справка о туризме (Памятка туристам) // Сайт Правительства Республики Алтай. URL: <https://altai-republic.ru/tourism/memo-tour> (дата обращения: 20.10.2019).